数字普惠金融文献综述

吴金旺(副教授), 顾洲一

【摘要】普惠金融的发展面临着成本高、效率低、服务失衡等全球性难题,在2016年9月G20杭州峰会上,数字普惠金融首次走上国际舞台,发展数字普惠金融已经成为国内外共识,相关理论研究日益增多。基于此,从数字普惠金融的概念界定、发展水平评价、影响因素、减贫效应、风险与监管、消费者教育等六个方面展开综述和分析,全面梳理数字普惠金融的研究现状及存在的问题,最后指出数字普惠金融创新的边界、科技监管的手段、减贫的动态效应、区域发展不平衡不充分的影响因素、消费者的教育问题等后续重点研究方向。

【关键词】数字普惠金融;发展水平;影响因素;减贫效应;风险与监管;消费者教育 【中图分类号】F830 【文献标识码】A 【文章编号】1004-0994(2018)19-0123-7

一、序言

2005年国际小额信贷年首次提到普惠金融(Inclusive Finance),它与"金融排斥"互为正反面,又称 为"包容性金融"。2013年党的十八届三中全会第一 次引入普惠金融,其后发展普惠金融逐渐成为推动 传统金融变革、激发新金融活力、推进金融业务创 新、为多主体提供全方位配套金融服务的有力保障。 2015年3月,在《政府工作报告》中发展普惠金融再 次被重点强调,核心要素是扩大金融覆盖面。但是, 发展普惠金融也一直存在理念大于行动的现象,因 为它面临着成本高、效率低、服务失衡等全球共性难 题,如何平衡政策支持和市场发展是难点,在实践中 像格莱珉银行(孟加拉国)这种成功的案例并不多。 2016年1月,我国正式发布《推动普惠金融发展规划 (2016-2020年)》,明确提出要继续发挥互联网在促 进普惠金融发展中的有益推动作用,大力推进移动 金融专项工程。2016年9月,G20杭州峰会发布《G20 数字普惠金融高级原则》,数字普惠金融首次走上国 际舞台,"利用数字技术推动普惠金融发展"是第一 原则,这标志着数字普惠金融正式成为全球未来金融扶贫的重要方向。2017年7月,全国金融工作会议上,习近平总书记首次提出"建设普惠金融体系",并再次明确我国普惠金融的数字化发展方向。2017年10月,党的十九大报告指出,发展普惠金融是增大金融服务实体经济覆盖面和提升金融服务效率的一个重要途径,同时提出了到2020年决胜全面建成小康社会的目标,而大力发展普惠金融是我国消灭贫困、全面建成小康社会、维护社会和谐的必要手段。因此,融合"互联网+",深度发展普惠金融,已经成为新时代中国特色社会主义现代金融建设与发展的核心内容之一,进一步丰富了金融的内涵和外延,代表着新经济、新时代金融的重要发展方向。

实践证明,数字普惠金融是普惠金融的持续深化,能够有效兼顾商业性和社会性的双重目标。2016年7月,我国31个省份发布了数字普惠金融发展指数,该指数由北京大学互联网金融研究中心、蚂蚁金服等研究机构共同起草,结果表明,各省份数字普惠金融发展过程中的差距在缩小,并成为低成本、广覆盖和可持续的普惠金融的重要范式。后G20杭州峰

【基金项目】浙江省社会科学界联合会研究课题(项目编号:2016N68Y); 杭州市哲学社会科学规划课题(项目编号:Z17YD006)

会时期,我国成为金融科技领域的排头兵,迎来了数字普惠金融这一普惠金融的黄金时代。可见,数字普惠金融契合"互联网+"时代金融发展的客观要求,充分发挥了新型互联网数字技术的优势,并与普惠金融理念和实践深度融合,成为解决当前普惠金融现实难题的有力手段和可靠路径。

二、数字普惠金融研究现状及述评

(一)数字普惠金融的概念界定

Honohan^[1]等认为普惠金融应具有四大功能, 包括扩大内需、刺激经济增长、消除贫困以及实现包 容性社会。Kapoor^[2]认为普惠性、包容性的金融服务 可以促进经济平稳增长,最终所有公民都能从经济 金融发展中受益。Chattopadhyay^[3]通过定量分析得 出:如果银行体系缺乏足够的包容性,会使得GDP 损失1%,这也进一步验证了普惠金融的重要性。 Beck 等[4] 研究发现,大企业通过银行贷款获得融资 的比例比小微企业约高13%,小微企业正规融资渠 道明显受限。国内学者郭田勇、丁潇[5]指出,目前我 国的普惠金融水平较低,无法满足大多数中小微企 业和低收入人群的需求。尹应凯、侯蕤[6]提到美国已 经形成了相对较完整的数字普惠金融链,并形成了 良好的数字普惠金融生态环境,具体包括互联网支 付、大数据征信、大数据营销、大数据风控、互联网理 财、互联网贷款以及智能投顾等。董玉峰、赵晓明^[7] 指出,随着互联网金融的逐渐兴起并被赋予普惠期 望,传统金融机构积极顺应金融科技创新潮流,正加 快向轻资产、数字化和智能化方向转型。

国务院发布的《推进普惠金融发展规划(2016—2020年)》中对"普惠金融"的定义是:依据商业可持续和机会平等原则,以相对较低、可承担的成本,给小微企业主、广大农民、城镇低收入人群、贫困人群、老年人和残疾人等特殊群体,提供及时、适当、有效的金融服务。2016年在G20普惠金融全球合作伙伴(GPFI)报告中,对数字普惠金融的定义是:泛指一切通过使用数字金融服务以促进普惠金融的正规金融服务行动,关键点在于负责任、成本可负担、商业可持续。2016年9月,G20杭州峰会发布的《G20数字普惠金融高级原则》中列举了"数字普惠金融"的具体内容,它是指通过数字化或电子化技术,比如电子货币、支付卡和常规银行账户,开展各项传统金融规划和银行对账服务。由盈灿咨询、网贷之家、第一财经陆家嘴联合发布的《2016数字普惠金融白皮

书》中,将数字普惠金融机构划分为两种类型:传统金融机构数字创新与新兴类金融机构的互联网金融产品创新。这是目前关于数字普惠金融组织构成相对成熟的观点,实际上,传统金融机构正在加大创新力度,比如兴业银行数字金融服务发起成立了"云票据研究中心",布局电票市场。

(二)数字普惠金融发展水平评价

1. 数字普惠金融评价指标体系。普惠金融发展水平的量化标准尚未统一,且大部分文献以银行业作为研究对象^[8]来建立各项指标,少部分文献考虑了保险业^[9],鲜有关于数字普惠金融发展评价的研究。

普惠金融作为一个多维度概念,评价其发展水平需要建立科学的指标体系,国内外的学者已对此进行了广泛探索。一些国际机构组织,比如金融包容联盟(AFI)、全球普惠金融合作伙伴组织(GPFI)、世界银行(WB)等,均在测算方面给出了评价普惠金融发展水平的具体指导方法。Beck等^[4]选取了八个指标对金融服务水平现状开展评价,比如每万人每百平方千米ATM数量和金融机构网点数量等。参照联合国开发计划署计算HDI(人类发展指数)的方法,Sarma、Pais^[10]测算了45个国家的普惠金融发展指数,并首次引入产品接触性、使用效用性和地理渗透性三大维度,这三个维度也为后续学者研究提供了范式参考。随后,Ambarkhane等^[11]丰富了指标体系,进一步完善了维度。

国内关于普惠金融发展评价的研究起步较晚,且集中于扩展评价维度和实证检验两个方面,学者们更多的是基于 Sarma、Pais^[10] 的指标体系进行研究。陈三毛、钱晓萍^[12] 测算了区域金融包容性指数; 杜强、潘怡^[13]考察了普惠金融省际发展水平的区域差异。张国俊等^[14]则改进了 Sarma、Pais^[10] 的维度种类信息,在测算金融排斥指数时采用了四个维度信息,分别是渗透度、使用度、效用度和承受度,对区域性普惠金融现状展开评价。王婧等^[15] 评价了国内金融的包容性,涉及指标包括每万平方公里、每万人的银行业金融机构数和从业人员数等。

随着"云物大智链"技术的不断发展及其应用的不断深入,信息技术与经济社会的融合进一步扩展了普惠金融的触达能力和服务范围。谢平等^[16]指出,在应用中互联网越来越成为重要的思维和工具,未来会产生区别于资本市场直接融资和银行间接融资的第三种模式,即互联网金融模式,会颠覆传统金融模式,类似的变革在商品、音乐、图书、零售、交通

等领域也已经发生。焦瑾璞等[17]认为我国普惠金融历史的实践可以归纳为四个阶段,现在已经达到第三个阶段即创新性互联网金融,以前经过了公益性小额信贷和发展性微型金融两个阶段,未来会走向综合性普惠金融阶段。目前,我国普惠金融业务发展的落地离不开创新性互联网金融,并呈现出很强的正相关性。通过一系列金融创新,在经济上有效降低了金融服务成本,在服务对象上扩大了范围,最终实现了金融机构和客户的共赢,其中互联网金融是重要推动力[18]。因此,在"互联网+"背景下,数字普惠金融打破了仅从传统银行业务角度考虑的模式,体现了金融服务的多层次性和多元化。

综观国内外研究,现有的关于普惠金融发展水平评价的文献大都是基于Sarma、Pais^[10]的多维度评价框架,指标选取的标准不一,对于大数据研究不足,且一般都采用比较简单的平均权重。大部分学者建立指标体系是基于商业银行的视角,但随着现代金融体系框架的不断成熟,新金融、新业务不断产生,单纯运用银行相关指标和数据难以全面、准确地反映普惠金融,尤其是数字普惠金融的发展情况,而目前涉及互联网、移动端的指标和维度的文献数量非常有限。

2. 区域差异。现有文献主要从横截面的时间序列视角去衡量普惠金融的发展状况,但是我国幅员辽阔,部分地区省域差异悬殊,鲜有文献从空间视角捕捉普惠金融发展的区域差异,而结合普惠金融时间和空间两个维度的研究更显不足,主要方法集中于以下三点:①单个指标的描述性差异分析;②通过构建普惠金融指标体系,进行区域发展差异分析;③建立空间计量模型分析区域差异,揭示空间格局。

尽管学者们使用了不同的衡量体系和计量工具,国内对普惠金融区域差异的研究结论却具有一致性。陈银娥等^[19]构建了普惠金融发展指数的综合评价模型,认为我国普惠金融发展呈现较强的多级分化现象,表现为东部地区越来越发散,中西部地区越来越收敛,当考虑空间效应时,普惠金融发展水平较高的地区能通过空间扩散效应间接带动邻近地区的发展。陆凤芝等^[20]却通过动态面板系统 GMM模型研究发现,中西部地区普惠金融发展水平明显低于东部地区,呈现出由西到东逐渐递增的区域格局。李雅宁等^[21]也得到上述结论,不同的是他们在构建指标体系时,采用了金融服务的可获得性、使用情况和质量这三类因素。在实证分析手段方面,他们采用

了主成分分析法对指标进行降维分析和因子排名。

综上,目前国内外对于普惠金融区域差异的研究多以指标体系构建为主,其中以描述性分析居多,定量研究成果相对不足,立足区域差异视角对数字普惠金融进行研究的文献略显不足。

(三)数字普惠金融影响因素

现有国内外文献集中于将普惠金融作为影响因 子X变量进行研究,而涉及新的数字普惠金融影响 机理的文献有限,当前大部分学者对传统普惠金融 的影响机理进行了研究,大致分为以下四个方面:

1. 宏观经济层面。早期,国外学者主要将普惠金融作为解释变量,探究其与经济增长之间的动态关系^{[10][22]},而国内学者对于这一部分的研究起步相对较晚^{[9][23]}。当然,有少部分国内外学者将普惠金融作为被解释变量,基于实证研究来探究普惠金融的影响因素。比如:基于发展中国家的历史数据,Beck等^[24]研究发现,储蓄率以及经济增长率等宏观因素的现状会对普惠金融发展水平产生影响;而国内学者王婧等^[15]认为,宏观经济因素中应包含第一、二、三产业的发展速度和产出贡献率。另外,有学者选取经济增长率、居民消费价格指数、城镇化率、财政支出规模和贸易开放程度作为经济增长的指标,得到普惠金融受经济增长影响相对较小,但经济增长受普惠金融影响较大的结论^{[20][25]},这与金融深化理论研究成果一致。

目前,大多数理论研究是基于经济增长与普惠金融的相互关系,Sarma、Pais^[10]研究发现,一个国家的金融普惠水平与经济社会发展现代化程度具有很强的正相关性。Anand等^[22]分析得出,当普惠金融指数增加1%时,包含GDP因素的人类发展价值指数就会增加0.14%。Wang等^[26]指出普惠金融具有扶贫特征,有利于缩小经济差距。同时,李涛等^[9]、孙硕^[23]均指出经济增长和金融深度有着显著稳健的因果关系。目前,大多数理论研究是基于传统线下网点普惠金融模式与经济增长的关系,而李立威等^[27]指出,互联网普及率每提高10%,实际人均GDP会提高大约1.4%,可见互联网的普及推动了经济发展,数字普惠金融与经济增长的动态研究值得广泛关注。

2. 收入差距层面。目前,国内外以普惠金融为解释变量、收入增长为被解释变量来探讨普惠金融促进收入增长的研究已经比较成熟。Geda等^[28]利用埃塞俄比亚1994~2000年的面板数据,发现通过信贷、储蓄等金融服务的延伸,普惠金融可以提高低收

入人群的收入水平;之后,Bittencourt^[29]以巴西为样本进行研究,发现提高低收入地区的金融服务水平并扩大其服务范围,有利于改善20%的低收入人群的生活现状。国内学者的实证研究也发现,可以通过发展普惠金融,缩小城乡居民收入差距^{[30][31]}。

由于近几年才提出数字普惠金融的概念,目前 国内仅个别学者研究了数字普惠金融与收入差距层 面的关系,如宋晓玲^[32]在构建平衡面板数据实证模 型时,将数字普惠金融指数作为解释变量,城乡居民 收入差距指标作为被解释变量,检验得出数字普惠 金融的发展能够显著缩小城乡居民收入差距。

- 3. 金融调控层面。现有的文献缺乏金融调控层面指标的标准定义。由于数字普惠金融具有一定的政策性,所以会受到金融政策环境的影响。王婧等^[15]认为,货币政策有三大法宝:法定存款准备金、再贴现、公开市场业务,如果货币政策紧缩,则可能会降低普惠金融服务水平。国外也有学者指出,良好的政府调控是实现普惠金融的关键途径^[26]。
- 4. "互联网+"层面。随着我国"互联网+"战略的全面推进,互联网与各行各业快速融合,近年来,"互联网+"对普惠金融的影响成为研究普惠金融的热点。2016年,世界银行发布《2016年世界发展报告:数字红利》,用数据可视化的方式充分肯定了数字技术、互联网的发展提升了普惠金融的水平。Pan等[33]认为支付是金融的基础,移动支付通过支持P2P、众筹、互联网保险、互联网消费金融等互联网金融行业的发展,最终促进了普惠金融的发展。国内学者中张晓燕^[34]采用向量误差修正模型(VECM),并运用我国2004~2014年相关数据,发现互联网金融具有普惠金融属性。伍旭川^[35]认为可以借助大数据技术,实现敏感数据的开放式安全共享,这样可以克服原来仅局限于某些具体场景类的数字普惠金融,破解信息孤岛现象。

综观国内外相关研究成果,数字普惠金融作为 互联网时代普惠金融发展的新起点、新阶段、新模 式、新工具,发展的时间还不长,目前已有的文献基 本以传统普惠金融为主,尚未充分考虑数字化特征。 而随着移动互联网金融、大数据金融等的快速发展, 社会变化日新月异,现有研究结果已缺乏时效性和 准确性。在目前实证研究中,大多数学者将普惠金融 作为解释变量,对具体影响普惠金融的因素研究得 还不多。而随着互联网的发展与应用,数字普惠金融 明显提升了金融服务供给侧结构性改革的能力和水 平,探究其关键影响因素,并对显著因素提出政策性建议,对促进数字普惠金融发展至关重要。

(四)数字普惠金融减贫效应

金融与贫困之间的关系早在 McKinnon^[36] 和 Shaw^[37] 的研究中已经涉及,他们认为制约广大发展中国家贫困地区经济发展的一个重要因素就是金融抑制现象。之后,一大批国外学者以金融的视角来系统研究贫困^{[38][39]}。Sarma、Pais^[10]认为普惠金融使穷人有更多的机会去接触金融服务,从而达到减贫作用。Park、Mercado^[40] 以亚洲发展中国家为研究对象,将城乡收入差距作为衡量贫困的标准,实证分析普惠金融对减少贫困的影响程度,发现普惠金融能明显减缓贫困。Jin^[41]分别基于亚洲、非洲、拉丁美洲等国家的数据验证了普惠金融的减贫效应。

2016年8月,由中国人民大学中国普惠金融研 究院发布的《数字普惠金融的实践与探索》指出,数 字普惠金融首先降低金融服务的门槛,进一步减弱 了贫困效应。但目前国内关于数字普惠金融减贫效 应的论述很少,大部分还是以普惠金融为探讨对象, 对其开展减贫研究,并采用基尼系数或者贫富差距 比值来量化减贫效应,例如:韩晓宇、星焱[42]建立 PVAR 模型,实证研究了普惠金融与减贫效应的动 态关系;马彧菲、杜朝运[43]采用居民消费水平的高 低来量化贫困减缓的实际情况,得到普惠金融有利 于减缓贫困的结论;卢盼盼、张长全[44]采用贫困发 生率来衡量贫困,并利用 GMM 估计方法实证分析 了我国普惠金融的减贫效应。宋晓玲[32]认为,数字 普惠金融在数字技术、用户群、风险控制这三个维度 的耦合作用下,解决了一直以来"成本"与"收益"之 间不匹配的矛盾,通过降低门槛效应、缓解排除效应 和减贫效应,进而缩小城乡收入差距。

综上,关于数字普惠金融减贫效应的规范研究,是 近年来研究领域的一大热点,而相关实证研究刚刚 起步。减贫效应量化手段没有统一的标准,多数文献 采用基尼系数或者贫富差距比值来量化减贫水平。

(五)数字普惠金融的风险与监管

创新与风险是金融永恒的主题,黄益平^[45]指出,数字普惠金融是一种经济发展推动的自发创新,有的获得了成功,有的制造了混乱,有的前途未卜,不过,数字普惠金融在我国能得到长足的发展,政府最大的贡献就是没有把它扼杀在摇篮里,监管部门容忍了这样的创新。由于数字普惠金融业务具有虚拟性,一般不提供面对面服务,也没有实体物理网

点,大量消费者个人信息留存在平台,潜藏着消费者 财产网上被盗取、包含隐私的各类信息泄露、维权成 本较高、损害求偿权难以保障等风险,还存在大量数 字欺诈、不当使用数字足迹和数字画像等行为,很多 直接就构成了刑事案件,这类新型、叠加的风险的传 染性、破坏性较强,对社会危害性也大。陆岷峰、吴 建平^[46]指出,由于数字普惠金融具有虚拟性,这为 消费者信息泄露、资金交易不安全提供了条件,消费 者明显处于信息不对称的弱势群体一方。

全球普惠金融合作伙伴组织(GPFI)在其《白皮 书》中指出,数字技术的发展带来了新风险,包括运 营管理风险、结算汇兑风险、流动性风险、信用风险、 洗钱风险及恐怖融资风险等,要及时建立全面的均 衡性监管体系,适时开展风险识别、风险评估与风险 控制等活动。胡滨[47]提到,推行中国版的"监管沙 盒"时机已趋成熟,金融科技企业可以在安全空间内 测试其创新的金融产品、服务、商业模式和营销方 式,避免现场监管在一开始碰到问题时就跟进,从而 约束创新。张红[48]指出,如果在我国引入并应用"监 管沙盒",应当处理好其与传统依法行政原则的关 系、功能监管与机构监管的关系、合作规制与政府规 制的关系。石兴舜[49]指出,监管成本的支出与防范 的风险相比,比例不宜过高,要保证经济原则,这就 要求监管机构充分了解普惠金融新的发展模式与风 险特征,做好适度监管。

关于数字普惠金融的风险和监管问题,已经成为关注的重点,在数字普惠金融风险特征、风险类型方面的研究还有待加强。在监管方面,关于"监管沙盒"的讨论较多,在加强科技监管、数字普惠金融牌照准入与适度监管等方面的研究刚刚起步,还有待进一步探讨。

(六)数字普惠金融消费者教育

孟祥轶^[50]指出,早在2008年全球次贷危机时,各国政府就认识到危机中的受害者往往缺乏金融领域的基本知识与分析判断能力,在国家战略层面就要充分考虑金融教育的重要性,并作为行为监管和宏观审慎监管的重要补充手段。数字普惠金融时代,消费者权益问题比普惠金融时代更加突出、隐蔽。特别是随着数字普惠金融风险案件的频繁发生,影响最大的就是大学生裸贷、e租宝、泛亚等,消费者教育的必要性也受到广泛关注,研究者一致认可了消费者教育的紧迫性。早在2015年,我国已正式出台《关于加强金融消费者权益保护工作的指导意见》,

从行政层面明确指出,要重点加强金融消费者权益保护工作,因为这是防范和化解金融风险的长期且重要的内容。党的十八大以来,习近平总书记反复强调金融对国家经济的重要性,金融稳则经济稳,金融活则经济活,他指出要将防控金融风险放到更加突出的位置;在2017年第五次全国金融工作会议上,他指出要加快建立和完善有利于保护金融消费者权益的机制,确保最底层消费者的合理权益受到充分保护,不受侵害。尹优平^[51]指出,维护消费者合法权益与发展普惠金融目标是相同的,为保证数字普惠金融可持续健康发展,必须重视并解决金融消费者权益保护这一根本问题。

2017年的《G20/OECD 金融教育国际网络报告》中倡议帮助消费者更好地管理潜在数字风险,并积极通过数字化开展教育,发挥网络学习资源的空间优势。《G20数字普惠金融高级原则》中的第6条原则明确指出,要重视并普及消费者数字技术基础知识和金融基础原理。2017年,中国人民银行征信中心副主任王晓蕾在第四届金融科技外滩峰会上指出,面对数字世界的全面到来,监管部门要加强安全保护、交易公平性保护、隐私保护等方面的教育。

现有研究主要集中于从政策层面探讨消费者教育的必要性,对于如何借助现代数字科技技术,发挥学校、企业、政府、行业协会的协同创新优势与作用,构建合理、完善、健全的消费者教育体系还存在很多空白。

三、结论与展望

(一)结论

从上述国内外相关的研究文献中可以看出,数字普惠金融的内涵及外延的概念界定已经比较清晰。政策层面积极支持和推动数字普惠金融发展,部分学者已经开始应用实证研究的方法,对数字普惠金融发展水平评价以及影响因素做出了系统性的分析和阐释。目前,国内学界对数字普惠金融指数的构建还是以北京大学发布的数字普惠金融指数为主,而随着近些年互联网金融、共享金融、社交金融等新金融的迅速发展,尤其在G20杭州峰会之后,原先的指标体系已缺乏时效性,数据来源显得过于单一,完善数字普惠金融指标体系显得更为紧迫和重要。

(一)展望

由于各省市基础设施完善程度、经济发展水平不同,我国数字普惠金融的发展呈现明显的地域性

差异,后续研究可以进一步立足于区域差异视角,研究数字普惠金融的影响机理。决胜全面建成小康社会,把握数字普惠金融与减贫效应的动态关系成为理论研究的热点问题,包括研究减贫效应的动态路径、检验数字普惠金融的普惠性等。同时,应更加关注数字普惠金融的风险特别是科技风险,当前数字普惠金融的风险研究还是以定性研究为主,定量研究尚需加强。在监管层面,应加大科技监管针对性研究,学者普遍建议参照发达国家法律法规和比较常用的"监管沙盒"模式,鼓励在监管可控的范围内开展创新,构建适合我国国情的数字普惠金融监管体系。普惠金融服务对象弱势性和金融自身强专业性的矛盾突出,金融的商业性与普惠金融的社会性之间的矛盾也受到重点关注,需要加强探索构建全新的数字普惠金融消费者权益保护机制和体制。

关于数字普惠金融的研究涉及技术属性、普惠的社会属性以及金融业务属性等方面,融合了多门学科的理论和方法,可以为后续交叉学科研究提供参考。这一领域仍是全新的领域,创新边界在哪里?数字普惠金融的科技监管手段有哪些?数字普惠金融减贫的动态效应是什么?数字普惠金融区域发展不平衡不充分的影响因素有哪些?数字化时代如何开展消费者教育?这些问题都还急需进一步深入研究。

主要参考文献:

- [1] Honohan P.. Measuring Microfinance Access: Building on Existing Cross-country Data [J]. Social Science Electronic Publishing, 2005 (2): 775 ~ 795.
- [2] Kapoor A., Financial Inclusion and the Future of the Indian Economy [J]. Futures, 2013(10):35~42.
- [3] Chattopadhyay S. K.. Financial Inclusion in India: A Case-study of West Bengal [J]. Mpra Paper, 2011(8):1~27.
- [4] Beck T., Demirguc-Kunt A., Peria M. S. M.. Reaching out: Access to and Use of Banking Services Across Countries [J]. Journal of Financial Economics, 2007(1):234~266.
- [5] 郭田勇,丁潇. 普惠金融的国际比较研究——基于银行服务的视角[J]. 国际金融研究,2015(2): 55~64
- [6] 尹应凯,侯蕤. 数字普惠金融的发展逻辑、国际经验与中国贡献[J]. 学术探索,2017(3):104~111.

- [7] 董玉峰,赵晓明. 负责任的数字普惠金融:缘起、 内涵与构建[J]. 南方金融,2018(1):50~56.
- [8] Sarma M., Pais J.. Financial Inclusion and Development: A Cross Country Analysis [J]. Indian Council for Research on International Economic Relations, 2008(1):1~28.
- [9] 李涛,徐翔,孙硕.普惠金融与经济增长[J]. 社会科学文摘,2016(4):52~53.
- [10] Sarma M., Pais J.. Financial Inclusion and Development [J]. Journal of International Development, 2011(5):613~628..
- [11] Ambarkhane D., Singh A. S., Venkataramani B.. Measuring Financial Inclusion of Indian States [J]. International Journal of Rural Management, 2016 (1):72~100.
- [12] 陈三毛, 钱晓萍. 中国各省金融包容性指数及其测算[J]. 金融论坛, 2014(9): 3~8.
- [13] 杜强,潘怡. 普惠金融对我国地区经济发展的影响研究——基于省际面板数据的实证分析[J]. 经济问题探索,2016(3):178~184.
- [14] 张国俊,周春山,许学强.中国金融排斥的省际 差异及影响因素[J]. 地理研究,2014(12):2299~2311.
- [15] 王婧, 胡国晖. 中国普惠金融的发展评价及影响 因素分析[J]. 金融论坛, 2013(6):31~36.
- [16] 谢平, 邹传伟, 刘海二. 互联网金融模式研究[J]. 新金融评论, 2012(12):11~22.
- [17] 焦瑾璞,黄亭亭,汪天都等. 中国普惠金融发展 进程及实证研究[J]. 上海金融,2015(4):12~22.
- [18] 焦瑾璞. 移动支付推动普惠金融发展的应用分析与政策建议[J]. 中国流通经济,2014(7):7~10.
- [19] 陈银娥,孙琼,徐文赟. 中国普惠金融发展的分布动态与空间趋同研究[J]. 金融经济学研究, 2015(6):72~81.
- [20] 陆凤芝,黄永兴,徐鹏. 中国普惠金融的省域差异及影响因素[J]. 金融经济学研究,2017(1): 111~120.
- [21] 李雅宁,吴博文,罗欣等. 我国三十一省区普惠 金融发展现状分析[J]. 北方经贸,2017(2):116~ 118.
- [22] Anand S., Kodan, Kuldip S. Chhikara. A Theo retical and Quantitative Analysis of Financial Inclusion and Economic Growth [J]. Management &

- Labour Studies, $2013(1 \sim 2):103 \sim 133$.
- [23] 孙硕. 普惠金融与经济增长:基于跨国数据的实证分析[M]. 北京:经济科学出版社,2016:100~164.
- [24] Beck T., Demirgüçkunt A., Honohan P., Access to Financial Services: Measurement, Impact, and Policies [J]. Social Science Electronic Publishing, 2009(1):119~145.
- [25] 周斌,毛德勇,朱桂宾."互联网+"、普惠金融与经济增长——基于面板数据的PVAR模型实证检验[1]. 财经理论与实践,2017(2):9~16.
- [26] Wang C., Kinkyo T.. Financial Development and Income Inequality: Long—Run Relationship and Short—Run Heterogeneity [J]. Emerging Markets Finance & Trade, 2016(3):733~742.
- [27] 李立威, 景峰. 互联网扩散与经济增长的关系研究——基于我国 31 个省份面板数据的实证检验 [J]. 北京工商大学学报(社会科学版), 2013(3): 120~126.
- [28] Alemayehu Geda, Abebe Shimeles, Daniel Zerfu. Finance and Poverty in Ethiopia: A Household–Level Analysis [J]. Wider Working Paper, 2006 (1):61~86.
- [29] Manoel Bittencourt. Financial Development and Inequality:Brazil 1985 ~ 1994[J]. Economic Change and Restructuring, 2010(2):113 ~ 130.
- [30] 李容德. 普惠金融对城乡收入差距的影响机理与实证测度——基于江西省75县市2012~2014年的面板数据[J]. 武汉金融,2017(7):63~65.
- [31] 温茜茜. 普惠金融对城乡收入差距的影响研究 [1]. 宏观经济研究,2017(7):47~55.
- [32] 宋晓玲. 数字普惠金融缩小城乡收入差距的实证检验[J]. 财经科学,2017(6):14~25.
- [33] Pan Y., Yang M., Li S., et al.. The Impact of Mobile Payments on the Internet Inclusive Finance
 [J]. Journal of Management & Sustainability, 2016
 (4):97~106.
- [34] 张晓燕. 互联网金融背景下普惠金融发展对城 乡收入差距的影响[J]. 财会月刊,2016(17):94~97.
- [35] 伍旭川. 区块链技术的特点、应用和监管[J]. 金融纵横,2017(4):19~23.
- [36] McKinnon. Money and Capital in Economic

- Development [J]. American Political Science Association, 1973(2):271~273.
- [37] Shaw E. S.. Financial Deepening in Economic Development [M]. New York: Oxford University Press, 1973:227.
- [38] Galor O., Zeira J.. Income Distribution and Macroeconomics [J]. The Review of Economic Studies, 1993(1):35~52.
- [39] Greenwood J., Jovanovic B., Financial Development, Growth, and the Distribution of Income [J]. Journal of Political Economy, 1990(5):1076~1107.
- [40] Park C. Y., Rogelio U. Mercado. Does Financial Inclusion Reduce Poverty and Income Inequality in Developing Asia [M]. London: Palgrave Macmillan UK, 2016:61~92.
- [41] Jin D.. The Inclusive Finance Have Effects on Alleviating Poverty [J]. Open Journal of Social Sciences, 2017(3):233~242.
- [42] 韩晓宇,星焱. 普惠金融的减贫效应——基于中国省级面板数据的实证分析[J]. 金融评论,2017(2):69~82.
- [43] 马彧菲,杜朝运. 普惠金融指数测度及减贫效应研究[1]. 经济与管理研究,2017(5):45~53.
- [44] 卢盼盼,张长全. 中国普惠金融的减贫效应[J]. 宏观经济研究,2017(8):33~43.
- [45] 黄益平. 数字普惠金融的机会与风险[J]. 新金融,2017(8):4~7.
- [46] 陆岷峰,吴建平. 关于创新发展普惠金融策略的 思考[1]. 吉林金融研究,2016(7):1~7.
- [47] 胡滨. 数字普惠金融的价值[J]. 中国金融,2016 (22):58~59.
- [48] 张红. 监管沙盒及与我国行政法体系的兼容[J]. 浙江学刊,2018(1):77~86.
- [49] 石兴舜. 我国互联网金融牌照监管的解析与重构[N]. 未央网,2018-01-30.
- [50] 孟祥轶. 数字金融时代的金融教育[J]. 清华金融评论,2017(6):33~35.
- [51] 尹优平. 互联网金融消费者权益保护[J]. 中国金融,2014(12):75~76.
- 作者单位:浙江金融职业学院信息与互联网金融学院,杭州310018